

Directiunea Administratiunii
Tipografia:
BRASOVU, plat mare, Targul
Inului Nr. 30.
Corespondenții și colaboratorii:
București: H. Schalek, A. Oppel, J. Domneberg; în
Gudapasta: A. V. Goldberger, K.
Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
zămboară pe o coloană 8 cr. și
20 cr. timbru pentru o publi-
cație. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 46)

„Gazeta” este în via-
caredi
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăta:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la tôte ofi-
postale din țara și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
și administrațiune, piața mare,
Targul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.
sau 15 bazi. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 251.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 14 (26) Noemvre

1893.

Ienicerismul.

În nise momente, când în
presa ungurescă și în dieta ungu-
rescă nu mai e vorba de altceva, în
cestiunea naționalităților, decât că
cum și pe ce cale se potă cei dela
cârmă prin oferirea unor favoruri
de nimic, precum funcțiuni, aju-
tore bănesci, subvențiuni etc. se câș-
toge mai mulți bărbați din sinul
națiunilor nemaghiare pentru ideile
și scopurile maghiarismului, este in-
teressant pentru noi Români să cu-
noscemă păreriile fôiei independente
cehice „Narodni Noviny” din Turoțu
asupra ienicerismului, ce s'a incu-
batu între Slovaci din Ungaria. Eată
ce scrie această fôia amică declarată a
causei naționale slovace, în numărul
său dela 21 Noemvre curentu:

„Sultanul Orchan îi veni în gând
a înființa din tinerii creștin prinși de el
în diferitele răsbôie o ceta de răsboinici
deosebită. Sultanul Murat I a organizat
la anul 1360 pe ieniceri și le-a dat
drepturi deosebite; din timpul acela au în-
ceput să intre și Turci neoși în șirurile
ienicerilor. Pe atunci ienicerii erau în flôre,
numărul lor se urca la 60.000 și la aceș-
tia se mai adăugau din întrêga împărăția
turcescă 300.000 de ieniceri iregulari.

În timpul de pace ienicerii făceau
serviciile poliției și din rândul ienicerilor
s'a format și flota turcescă și garda Sul-
tanului.

În răsbôiu ienicerii erau foarte cura-
gioși, sêlbatic și cruți. Influența lor
asupra puterii turcesc crescî din an
și în fine ei ajunseră a fi foarte periculoși
Sultanului, așa că Sultanul Mohamedu II
a trebuit în anul 1826 să facă tôte spre
a frânge puterea lor, și din acestu timp
nu se mai află în Turcia ieniceri.

Toemai în acestu timp se născu în
Ungaria ideia de a străforma statul de

mai multe limbi (poliglotu) într'unu stat
numai cu o limbă și cu o singură națiune,
a Maghiarilor. Maghiarismul luă în ser-
viciul său pe fii națiunilor nemaghiare.
Renegarea propriei națiuni este foarte bine
plătită cu diferite posturi și alte avantaje.
Acești noi primăți în sinul Maghiarilor
le-au făcut servicii mari și astfel pe calea
acesta tôte comitatele Ungariei de Nord
au cădutu în mâinile lor.

Ideia de maghiarizare s'a născutu
înăuntru din șirurile *rengaților slav* și
ei au fost cei mai strădalnici apostoli
ai maghiarizățiunii.

Maghiarii ce-i dreptu au avut ideia
de a înființa un stat național maghiar
după ce această ideă măgulea sentimentele
lor, der tocmai din sinul națiunii mag-
hiare s'au ridicat bărbați cari au vădutu
pericolul și au predicat să fiă cu băgare
de sêmă față cu unu fantomă atâtu de pe-
riculos. Intre „bărbații maghiari” s'a aflat
tocmai unu rengațu slavu Kosten, care a
predicat ca națiunile nemaghiare să fiă
stînse cu feră și cu focu.

Silînțele ce și le dau rengații slovaci
de a întrece pe Maghiari în maghiarizare,
se potă ascrie numai frecărilor și neînțe-
legerilor naționale. Silînțelor renga-
ților slovaci este a li-se atribui și îm-
prejurarea, că comitatele slovace sunt
cele mai păcătoșe și că sunt administrate
ca nise adevărate pašalicuri. Acești domni
au adus lucrul așa de departe încât devin
primejdiuși nu numai pentru stat și pen-
tru patrie ci pentru întrêga națiune mag-
hiară. Căci păcătoșii pe propria ei
socotela, îi înstrăineză națiunile nemaghiare
și o despôie de simpatii, ce în timpuri
bune și rele ea și-lea câștigat în tôte
lumea. Renegații încep într'adever să fiă
periculoși țerei ca și ienicerii sultanului
turcescu.

Ca o dovadă din cele mai noue
despre isprăvile rengaților slovaci
fôia slovacă citează casul cu dșora

Ema Goldperg și amicele ei, cari
au dedicat patriotului slovacu Sve-
tozar Hurban Vajansky, care se află
în închisorea dela Seghedin, un
frumosu daru cu ocaziunea onomas-
ticele sale.

„Pentru acesta faptă nevinovată —
adauge numita fôia — s'a trasu în cerce-
tare această domnișora cu inima nobilă și
cu ajutorul servitorilor, scriitorilor, no-
tarilor, judecătorilor, și gendarmilor a
fostu greu acusată! Der s'a dovedit, că
nu numai femeile din Turoțu, ci și din alte
comitate slovace au luat parte la acestu
daru... Este o adevărată sêlbătăciă ienice-
rescă, ce se dă pe față în urmărirea ace-
stei dame. De ce punu în mișcare și pe
gendarmi în contra unei femei slabe, care
nu se potă opune nici celui mai slăbănogu
scriitoru? De ce nu-o înfundă îndată în
temniță decât a comis unu delictu așa de
mare. Ei, rengați ca aceștia, nu sciu să
se porțe nici față cu ofemea; der pur-
tarea acesta mârșavă și nemilôșă a rene-
gaților cade în contul „cavalerescului
poporu” maghiaru.

Noi Români suntemă adă mai
favorizați de sôrte ca Slovaci, căci
suntem scutiți în mijlocul nostru
de ienicerismul, de care suferă ei
în așa mare măsură.

Der e vorba ca în viitor să se
introducă și la noi ienicerismul, să
se înființeze și în sinul nostru o
falangă de rengați, dându-se unora
din noi din partea celor dela pu-
tere posturi și alte avantagii. Totu
cu acestu scop guvernul stăruie
să se dea preoțime lipsite a Româ-
nilor uniți din fondurile catolice
unū ajutoru, așa numita Congruă.

Ungurii sperăză, că astfel vor
pută avé ieniceri și între Români.
Der bunu e Dumneșu și nu le va
ajuta. Conștiința națională a popo-
rului român dintrê Tisa și Car-

pați e multu mai puternică, decât
ca fii lui să fiă în stare a și-o vinde
pentru unu blidu de linte.

Se înșelă amarū contrarii ne-
mului nostru decât nutrescu asemeni
credițe și speranțe. Ei își pierd
astfelu numai scumpulu timpu, ce
l'ar puté folosi pentru adevărata îm-
păcare și mulțumire a Românilor,
și când se voru convinge, că nici
sfârmiturile aruncate din visteria sta-
tului, nici ajutoarele din fondurile ca-
tolice nu voru fi în stare a schimba
câtuși de puțin caracterul firmu
și cinstitu alu poporului nostru; când se
voru convinge că și Slovaci, amă-
riți până la sufletu de ticăloșii rene-
gaților lor, voru începe a da
în cele din urmă cu petrii în ei și
a i huidui pe tôte cărările, va fi poté
pré târziu de-a mai îndrepta ceea ce
cu atata ușurință, rea voință și patimă
ôrbă au stricat.

Atentate asupra averei poporului.

V.

(Articul finalu).

Brașov, 12 Noemvre v.

Din cele înșirate în cursul a-
cestor articulu s'a pututu vedé mai
pe susu de ori-ce îndoielă, că Un-
guri dela putere lucrăză în modu
sistematicu la sêrăcirea poporului
nostru; ba se pare chiar, că alarma
cea mare, ce se face ca „patriotismu-
mulu” ungurescu, în fondu nu este
altu-ceva, decât o condamnabilă poli-
tică de căpătuire.

Acestă politică de căpătuire de-
altmîntrelea foarte bine se dă de gol
chiar și în cunoscutele adrese duș-
mănoșe față de Români, ce s'au în-
ântat dîlele aceste dietei din par-
tea câtorva comitate, ca de exemplu
alū Făgărașului, alū Clușului și al-

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

DEMONII.

Nu s'a născutu din spuma mării, nu
s'a ridicat din mare între tunete și ful-
gere fința, care m'a nimicit; ea se nă-
cuse, pe lume ca toți muritorii, cu tôte
acestea era frumoșă de minune. Pe mine
însă mă îndestrase natura cu o uriciune
deosebită și grozavă, și ura contra frum-
seții îmi cuprinse inima. Da, uream frum-
seția și o vătămam. Der Venus își răsbună
asupra-mi. Ea își răsbună într'unu mod
finu femeescu și grozavu dumneșescu.

Mă născusem la țermul mării într'o
casă veche, încunjurată de verdeta,
care stă cu turnurile sale ascuțite singu-
ratică lângă o pădure de bradu. Mama
mea avea păr blondu și môle și mâni
albe, moi, er sărutările ce mi le da erau
de totu duiose; ea îmi cânta cântece de
leagăn și se juca cu mine prin ambu-
rile casei și prin grădină.

Tatăl meu avea păr negru și mâni
dure, și sărutările lui erau ferbinți, ca para
focului; elu avea doi câni mari și mergea
adesea la vênat. Într'o sêră îl aduseră
mortu acasă, plinu de sânge. Mama mea,
când îl vedu ast-felu, țipă grozavu și-și
perdu simțirile; er când se deșteptă, era
nebușă.

În ziua următoare veni fratele ei Al-
fons de Conihout. Elu nu mă mai veduse
dela nașterea mea; când îi eși înainte, elu
mă privi spăriat.

— „Eu sunt Maurus”, dîșeu eu.

— „Adevărat? Tu ești Maurus? Tu
nu sameni nici cu tatăl tău, nici cu ma-
mă-ta!” Elu mă luă apoi în brațe șovăind
și dîșe: „Am venit, ca să te duc cu
mine, Maurus. De aci încolo vei trăi cu
mine și cu bunică-ta, până ce se va reîn-
sănătoșă mamă-ta.”

Der mama nu se mai reînșănătoșă,
ea muri, înainte de-a veni erăși primăvera
în țera.

Din anul alu șeptelea până într'al
două-dece-lea, am trăit în casa bunicei
mele, departe de orașul Rouen cale de
un milu, situată între nise coline roman-
tice și între riul Sena. Familia Conihoul-
ilor este o familiă veche normanică, ce
pôrta ca emblemă scocica cruciaților și
cele două rose englesesci. Bunică mea tră-
eșe încă în inima mea, deși deja demult,
e mortă. Ea avea tôte darurile: frumșetă,
bunătate, blândete, spirit, paciență și dra-
goste.

Când o vedu pentru prima dată, cu-
geta-i în mine: poté cine-va avé o bunică
atătu de tinăra? Ea însă, când mă vedu,
întocmai ca și unchiul meu, se spăria, și-lu
privi pe acela întrebător.

— „Este Maurus”, dîșe elu.

Atunci dîșea mă luă în brațe, mă ne-
teți cu mâna pe obraz și dîșe: „Sermanu,
sermanu copil!”

Eu gândeam cu mintea mea copilă-
rescă: „Ce voru fi observat eu la mine,
de s'au spăriat amendoi, când m'au vă-
dutu?”

Familia Conihout are o maximă, care
sună: „Eu fugu”. Și într'adeveru, ei toți
au fugit. Ei fugeau cu pasiune. Atata nu-
mai, că această pasiune nu se referia la toți,
la unu și același organ alu trupului. Unu
din ei aveau pasiunea în picioare, alți în
spirit și alți în inimă. Moșul meu o avea
în inimă. Elu fugi așa departe, încatu nu
se mai putu întorče — și bună-mea, care
nu încetă de a-lu iubi, se despărți de elu,
pentru ca să-lu potă iubi și mai departe,
fără de a fi silită a-lu desprețui. Nici
odată nu-i roștea ea numele, și întem-
plându-se, ca eu în nepriceperea mea să întreb
vre-odată de moșul, ea îmi răspundea
trist: „E dus în călătoriă.”

Când odată o întrebai erăși despre
moșul, ea îmi răspundea: „Nu mă mai în-
treba de elu, — a murit.”

— „Vei muri așa decât și tu?” o între-
ba-i eu naiv; ea atunci, privind cu ochii
ei mari, negri, în depărtare, răspundea:
„încă nu!”

Unchiul meu Alfons Conihout avea

pasiunea neastăpărului în imaginațiune și
în picioare. Elu nu putea sta multu timp
acasă; petrecea mai multu în Parisu, unde
se mișca întocmai ca o năluca printre ar-
tiști și poeți, ori făcea călători pedestre
în provinciile apropiate, sau depărtate în
Helveția și Italia.

— „Nu te ostenești nici odată?” îl
întrebai eu într'o di.

— „Să mă ostenească eu? Ce însemneză
a fi ostentit? Eu nu sciu ce e acesta”,
replîcă elu. „Eu sunt un Conihout, —
eu fugu!”

Când eram de cincispre-dece ani,
dîșe într'o di cătră mine: „Nu mă mai nu-
mi „unchiule”, căci îmi vine, că sunt un
om bătrân deja!”

Elu avea ochi mari, albaștri și era
înlăt de stat, fruntea sa era lată și albă.
O barbă completă, brună, încrețită, acope-
rea puțin gura lui, pe ale cărei buze fine
domnia mereu un suris atrăgător.

Când mă mutai la bunică-mea Alfons
încă nu era însurat, și eu cred, că elu
pe timpul acela sbura din flôre în flôre,
ca unu fluture setos. Căți-va ani mai târ-
ziu, după ce nestempelele spiritului său și
alți picioarelor sale îl costase o parte în-
semnată din averea sa, veni amorul și
la elu, și dîșe: „Te-am prins!” Der în
lanțul acela de amor, care curându îl
legă cu legăturile căsătoriei, era puțin